

惠州文脉

新闻为眼·文化为脉

<第67期>

2021年6月28日
农历五月十九羊城晚报报业集团 中共惠州市委宣传部
联合出品

【文脉导览】

余道元故居
成繁忙诊所
详见A10版惠州崇文重教
清代蔚然成风
详见A11版古村落建筑完好
文气浓郁仍流传
详见A11版文脉“西湖”
惠州人的文艺高地
详见A12版

报料请扫二维码

设计统筹 杜卉

惠州大型原创交响音诗画《红色东江颂》首演，献礼中国共产党成立100周年

15个原创作品讴歌百年奋斗历程

统筹策划/羊城晚报记者 陈晓鹏 马勇
文/图 羊城晚报记者 林海生 通讯员 李亚平

惠州是国家历史文化名城，也是一方红色热土。惠东高潭是全国最早成立区级苏维埃政权的地方之一；抗日战争和解放战争时期，惠州是东江纵队指挥部所在地；北伐名将叶挺将军、广东省首位女共产党员等革命先烈均诞生于惠州……今年是中国共产党成立100周年，回望百年征程，惠州在中国共产党领导下，实现多项突破，中海壳牌、艾弗森美孚等重大项目纷纷前来抢滩，实现了全国文明城市“五连冠”，山水相伴，不少人慕名栖居于此，2020年惠州全市常住人口6042852人，其中市区常住人口接近350万，正式跻身“1型大城市”……人民生活水平越来越高，生活更加幸福。

百年恢弘画卷，忆红色峥嵘岁月，颂时代奋进华章。25日晚，由中共惠州市委、惠州市人民政府主办，中共惠州市委宣传部承办的惠州本土首部大型原创交响音诗画《红色东江颂》主题文艺活动在惠州文化艺术中心举行。这是惠州市庆祝中国共产党成立100周年的重要活动，也是惠州党史学习教育的创新形式之一。剧目以文艺形式讴歌党领导惠州人民进行革命、建设、改革，开启新时代奋斗新征程的整个发展历史，通过“描述历史，聚焦新征程”，表达惠州人民“不忘初心跟党走”的热切心声及对党百年华诞的深情祝福，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，抢抓机遇，奋力前行，凝聚建设更加幸福国内一流城市的磅礴力量。

聚焦 献给党百年华诞的赞歌

25日晚，悠长的音乐声从惠州市文化中心传出，一曲《东江谣》奏响了惠州本土首部大型原创交响音诗画《红色东江颂》。

据了解，2020年惠州市委宣传部会同和支持惠州学院在惠州学院交响乐团基础上组建惠州交响乐团。这为惠州学院交响乐团搭建了更高、更广的平台，在这个由市委宣传部统筹的开放平台上，惠州交响乐团可以链接全省、全国、全世界的优质资源，成为惠州城市文化一张新名片、师生学业实践新阵地、惠州市民享受高雅艺术新源泉。《红色东江颂》以惠州交响乐团为班底，整合全市优秀文化文艺人才进行打造，前后参与创排的演职人员及服务保障人员约500人。剧目总时长90分钟，以100年来惠州重大历史事件、历史人物为节点，分为序章、上篇、下篇和尾声等四个部分，以交响乐贯穿全场，融入歌舞、表演、情景剧、诗朗诵、说唱等多种艺术形式，歌颂红色东江、致敬东江英雄，热情讴歌伟大的中国共产党建立的丰功伟绩，彰显惠州人民永远跟党走的坚定决心，激励东江儿女奋进新时代的壮志豪情，嘹亮了惠州人民唱给党百年华诞的赞歌。

演出结束后，市民何先生表示，对内心的触动非常大，节目制作精良，阵容宏大，开场的交响合唱《东江谣》中，交响乐团与两个合唱团共奏篇章，乐器声、歌声交相辉映，观众从中可以领悟到“当下幸福生活都是革命先烈们用鲜血换来的，来之不易。”“感触最深的是情景舞剧《大营救》，我之前参观过东湖旅店，那里翔实的史料让我感觉历史就在眼前，这次以情景舞剧的形式再现历史，我很自然就被代入，真切感受到了当时情况的紧张、不容易，令人动容。”何先生说，也真正理解了为什么大营救会被茅盾誉为“抗战以来最伟大的抢救工作”。

“整场演出的创作思路是用惠州人熟悉的艺术形式，把交响乐、舞蹈等文艺类节目和诗歌等语言类节目以声光电结合起来，表达对党的满腔热情和无限的赞美，表达对中国共产党成立100周年的礼赞。”惠州学院党委副书记罗川山作为本次《红色东江颂》撰稿者之一，向羊城晚报记者介绍，演出开篇到上下的起承转合，整合惠州千年文脉和“党的百年风华”，全面展现在共产党的领导下，惠州从新中国成立到改革开放再到进入新时代，一步步走向辉煌。

惠州市文联主席安想珍也表示，本场节目红色主旋律高扬，故事感人、情景交融，通过演出，可以看到惠州翻天覆地的变化，可以深切地感受到人民对共产党的深情祝福，也可以看到了在党的领导下，惠州从革命、建设、改革、走向新征程所取得的辉煌成就和历史性变革、历史性成就。



全场合唱《没有共产党就没有新中国》

钩沉 惠州是红色东江中心策源地

“广东革命史，半部在东江”，惠州是红色东江的中心策源地，《红色东江颂》不仅歌颂了红色东江，还致敬了从东江环绕的大地上走出去的东江英雄。

“我们因惠州结缘，从惠州不断走向胜利、走向辉煌。”节目《回声》中一句简短的台词，将周恩来、北伐名将叶挺、东江纵队队员何向勋三人的故事紧紧串联起来，人们脑海中关于这三人的记忆碎片在惠州大地上还原在一起。

众所周知，周恩来在东征的炮声中指导以共产党人为骨干的“攻城敢死队”，攻克“天险”惠州城，东征胜利后，他主政东江，为共产党探索政权建设积累了宝贵经验。从客家围屋中走来的叶挺，在共产党直接指挥领

导的第一支革命武装——国民革命军第四独立团中任团长，在北伐的烽火中披荆斩棘，一举攻克武昌城；1927年8月1日，在以周恩来为书记的中共中央前敌委员会领导下，叶挺任前敌总指挥兼第十一军军长，在南昌打响了武装反抗国民党反动派的第一枪，这标志着中国共产党独立领导革命战争、创建人民军队和武装夺取政权的开端，开启了中国革命新纪元。从东江纵队的战歌中走来的何向勋，1939年加入中国共产党，丈夫牺牲后，她将年幼的女儿送到夫家抚养，毅然加入东江纵队，成为东江纵队中唯一手持双枪的女豪杰，1959年，她到北京参加国庆纪念活动，周总理知道她是惠州人，专门邀请她到家里做客……

在惠州，诸如此类的故事还有很多，在《中国共产党简史》中，共有近20处论及与惠州有关的重要事件、重要人物，所涉历史人物、历史事件、历史论述等，足证惠州在党的历史上具有某种特殊意义的地位和影响。

25日晚的《红色东江颂》以艺术方式还原历史，展现了在党的领导下，惠州人民百年奋斗历程，讴歌从惠州走出去的英烈，历代惠州人创造的奇迹。

惠州市委宣传部相关负责人表示，广大市民可以从缅怀伟大英烈，铭记党的辉煌历史，赞美美好生活，憧憬新时代的美好前景；在党的英明领导下，在“双区驱动”的发展机遇下，惠州将走向更加幸福国内一流城市。

幕后 15个原创节目凝聚心血

当晚演出共有15个节目，均为原创，惠州交响乐团指挥、《红色东江颂》统筹岳晓云告诉羊城晚报记者，去年7月他们就接到演出任务，由于交响乐谱比一般的曲子更为复杂，编曲团队王振龙、周宁波、杨亮、陈杆几位老师牺牲了暑假时间，多次深入基层采风，只为让曲子更具惠州特色。“交响乐是总谱，涉及乐器很多，原创工作量大，创作、修改都极为复杂，各位老师在保证平时正常教学的同时，历时半年，创作了十余首曲子，最终选定了8首，这些歌曲里客家山歌、惠州渔歌等惠州传统元素和现代交响乐交相辉映。”岳晓云说。

以节目Rap《你是我的全世界》为例，它以粤港澳大湾区为创作背景，在欢快的现代流行Rap风中融入了客家山歌、惠州渔歌等具有惠州特色的传统元素，唱出湾区双创青年对大湾区、对惠州的爱。

《红色东江颂》总导演林波介绍，《你是我的全世界》其实是创作人员头脑风暴的产物。“惠州应该是一座怎样的城市？”经过一番头脑风暴，大家最终定下“惠州虽是历史文化名城，但她永远不老，永远充满了活力”的基调。于是尝试创作说唱Rap，演出反响很好，古韵十足又充满活力。他表示，《你是我的全世界》并非“头脑风暴”的单例，为求尽善尽美，他们对每个作品都进行了精心雕琢。他透露，整台演出的创作思

路就是深入生活、体验生活、感受生活。创作过程中，他们多次前往东江纵队博物馆、东湖旅馆等地，实地感受寻找灵感。“细品你会发现，所有作品都很接地气，生活气息很浓厚。”林波说。

林波透露，整个创作过程中，可以感受到惠州市委宣传部的用心与重视，在惠州市委宣传部的统筹下，创作团队深入挖掘，精心打磨，历时一年，十数易其稿，可谓“千锤百炼”。在创作排演过程中，市委宣传部全面履行好“牵头抓总”的职责，多次召开剧本研讨会，邀请文化、文艺、党史、词曲音乐等各方面专家对每个节目、每个篇章的构思、立意、呈现形式等进行研究，严格把关。与此同时，积极对接中央和省有关专家资源，对项目创作进行创作指导。进入具体排演阶段，市委宣传部多次组织专家根据排演效果，对剧目及时进行创作调整，力图达到最好排演效果。对于活动保障，市委宣传部牵头成立了强有力的工作组，从保障演出质量，到防疫等现场安全，以及演出后的宣传效果，全方位保障活动顺利进行。

除了创作难度大，幕后筹备同样困难重重。

“我们从寒假就开始在校训练，4月份就开始到惠州学院与交响乐团磨合训练。”惠州市第十一小学金榜分校合唱团指导老师夏冬告诉记者，他们在本次演出中带来了《东江谣》和《远航》两个节



节目Rap《你是我的全世界》

目，表演的孩子们以五、六年级居多，均有三年左右的合唱团培训经验，但因孩子们年龄小，《东江谣》中有一段念白比较拗口，孩子们一开始无法准确解读歌曲中的情感，导致表演不自然且缺乏感情。

“我就给他们讲故事，从葛洪与罗浮山讲到《肘后备急方》与青蒿素，再讲到苏东坡与惠州情，再到革命年代惠州英烈们的峥嵘岁月……他们在这些故事中共情，找寻其中的感觉再加以理解。”夏冬在训练过程中摸索出了一条路子。学生马依娜表示，故事可以帮助他们理解歌曲中深藏的底蕴与情绪。

《大营救》作为本次演出最瞩目的节目之一，由惠州歌舞剧院带来。负责人文胜华告诉记者：“我们准备将剧目报送国家‘五个一工程’，主创人员在创作过程中，不仅实地采风，还专门到省档案馆查询相关资料，6天就搭建完成剧本基本框架，高效的背后他们牺牲了很多休息时间。”他还透露，剧本录制前，演员们还克服身体不适，动作标准、规范，坚持到了最后。

示我们要好好珍惜现在的生活，好好学习，为国家做出贡献。”

参演《党员日记》，扮演赵喜昌的王维璇表示，共产党克服重重困难，给人民带来幸福，参演这次节目，他不仅体会到是革命先烈不顾自身安危，用自己的青春和热血，换来今天美好的生活，更激励了他学习，发扬革命先烈的精神。

“我刚交上了入党申请书，因为我认为共产党是一个有责任、为人民、全心全意让老百姓享受幸福的政党，我相信也肯定中国共产党能够带领着我们走向下一个辉煌。”王维璇说，尤其是新冠肺炎疫情暴发以来，党带领广大人民群众志成城，拧成一股绳，共同抗疫，显示出强大的凝聚力、号召力。纵观全世界，没有一个执政党可以像共产党这样，反应迅速，及时稳定局势，让广大人民群众如此心安。

“双子星”来自惠州

惠州音乐基因由来已久

本次惠州举办本土首部大型原创交响音诗画《红色东江颂》，用音乐表达惠州人民“不忘初心跟党走”的热切心声及对党百年华诞的深情祝福。此举让人忍不住想起惠州由来已久的音乐基因，其中不得不提的就是“廖氏两兄弟”：哥哥廖尚果（青主）（1893—1959年），弟弟廖辅叔（1907—2002年）。两人都是中国音乐界举足轻重的人物，兄长青主是中国现代音乐的先驱人物之一，弟弟廖辅叔是中国现代音乐学学科的奠基人之一。

青主是中国最著名的音乐理论家、作曲家之一，是中国艺术歌曲创作的先锋，据《中国近现代音乐史》记载：在五四新文化运动的推动下，我国新型音乐创作的发展也正式开始起步，最先在音乐创作上做广试探的代表性作曲家，是萧友梅和赵元任，而最早在这方面做出贡献的是青主。

二十世纪初始，西方音乐大面积传入中国，并对中国音乐的发展和性格塑造产生了重大影响。青主提出“音乐是上界的语言”的著名观点，是对艺术本体境界的一种见解……学界认为：青主作为我国近代引入西方表现主义音乐美学思想第一人的重要地位无法取代。

青主在音乐美学理论和艺术歌曲创作的成就主要集中在担任国立音专季刊《乐艺》和校刊《音》的主编的时期。在音乐美学领域最重要的两本著作《乐话》和《音乐通论》，它向国人介绍了令人耳目一新的西方音乐美学基础理论。当与青主同时代的大多数音乐家还处于在外国曲谱上填词的“学堂乐歌”阶段时，青主已经成为我国的诗词创作歌曲了，代表作《大江东去》《我住长江头》入选“20世纪华人音乐经典”。

《大江东去》是中国艺术歌曲的开山之作，与后来1930年创作的《我住长江头》作为中国艺术史上的瑰宝，一直传唱至今。

廖辅叔是青主三弟，比青主小14岁，是我国著名音乐学家、音乐教育家和词曲家、翻译家，先后就读于广州英文专科学校和广东法官学校，并与青主一起并肩为革命奔走。

新中国成立后，兄弟俩都在名校致力于音乐教育，进行音乐学研究，培养高层次音乐人才。青主历任复旦大学、南京大学艺术系教授，从事音乐教学、德文教学与研究，并翻译国外的音乐学和美学著作。1959年5月7日病逝于上海。

廖辅叔一直在中央音乐学院任教，作为博士生导师，培养了一批音乐高学历人才。他钟情于音乐史、音乐美学研究与国外音乐学著作翻译，著作有《中国文学欣赏初步》《中国古代音乐史》《读词随录》《萧友梅传》《乐苑谈往》等，译著有《阴谋与爱情》《瓦格纳论音乐》《西洋音乐发展史论纲》等。

反响 “党心”更坚定启航新征程

“红色文化是一笔宝贵的精神财富。”惠州市委宣传部负责人表示，《红色东江颂》是惠州红色文化的一次艺术展示，是对城市精神的一次挖掘和升华，更是惠州城市文化的新资产、新名片。接下来，惠州市委宣传部部门将通过舞台巡演、网络展播、媒体报道等多种形式，广泛传播红色东江主旋律，让惠州广大干部群众更深刻地了解惠州红色文化，接受精神洗礼，增强文化认同和历史自信，鼓足永远跟党走、奋进新时代的精气神。

看完节目后，惠州文联副主席李长林表示“很震撼”，作为文艺工作者的他感觉这场演出非常漂亮，15个原创作品不仅展现了文艺工作者的创作能力，更有助于促进党员干部们“学党史、悟思想、办实事、开新局”。他表示，情景剧《党

旗在，人就在》让他尤为感动，5名党员在与上级党组织失联的情况下，本来很迷茫的他们看到党旗时，内心信念重燃：有党旗就有党组织，他们就地团结在一起。“我有近30年党龄，对党的信仰十分坚定，在演出中，我看到在党的领导下，惠州这片热土发展得越来越好，这更加坚定了我跟党走的决心与信念。”李长林说。

“接到任务时，大家都很用心，孩子们年龄都还小，透过演出，通过实践活动更能领悟、传承红色基因。”夏冬说，演出不但涵盖了国家的革命史、家乡的发展史，还包括了惠州的人文与风俗，当孩子们站在舞台上，投入演出时，内心的感受、认知会更加深刻。马依娜告诉记者：“表演之后我们不仅知道了一些革命先烈，更了解到了革命先烈的故事，启